



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΒΗΡΥΤΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ Ο.Ε.Υ.**

Βηρυτός, 22 Οκτωβρίου 2024

Λίβανος: τρέχουσα οικονομική επικαιρότητα

Συνοψίζουμε τις τελευταίες σημαντικές ειδήσεις της χώρας, ως εξής:

✓ **Γενικά στοιχεία για την ανθρωπιστική κρίση στον Λίβανο.**

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία του οργανισμού USAID στον Λίβανο, στις 18 Οκτωβρίου, ο συνολικός αριθμός των εχθροπραξιών από την έναρξη της περιφερειακής σύγκρουσης εδώ και ένα χρόνο ανέρχεται σε 10.333, ο συνολικός αριθμός των νεκρών σε 2.418 και των τραυματιών σε 11.336. Μέχρι σήμερα έχουν ανοίξει 1.098 κέντρα για την υποδοχή εκτοπισμένων ατόμων σε δημόσια σχολεία, εκπαιδευτικά συγκροτήματα, επαγγελματικά ινστιτούτα και πανεπιστήμια που έχουν οριστεί από το Υπουργείο Παιδείας και Ανώτατης Εκπαίδευσης, ινστιτούτα που συνδέονται με το Υπουργείο Γεωργίας, καθώς και σε ιδιωτικά σχολεία, λέσχες και ιδιωτικές αίθουσες σε διάφορες περιοχές του Λιβάνου, εκ των οποίων τα 902 έχουν φθάσει τη μέγιστη χωρητικότητά τους. Ο συνολικός αριθμός των εκτοπισμένων έχει ξεπεράσει τους 1.200.000 (περί το ¼ του πληθυσμού της χώρας), οι περισσότεροι από τους οποίους έχουν μετακινηθεί από τα σπίτια τους σε άλλες περιοχές ή για να μείνουν με τις οικογένειές τους, σε ενοικιαζόμενα σπίτια ή ξενοδοχεία ή σε δημόσιους ή ιδιωτικούς χώρους, εκτός από χιλιάδες άλλων που ταξίδεψαν αεροπορικώς ή διέσχισαν το λιβανικό έδαφος προς τη Συρία. Από τις 23 Σεπτεμβρίου έως τις 18 Οκτωβρίου 2024, η Γενική Ασφάλεια κατέγραψε τη διέλευση 335.948 Σύρων πολιτών και 135.181 πολιτών του Λιβάνου στο συριακό έδαφος. Διεθνείς ανθρωπιστικοί οργανισμοί και προγράμματα, η Ε.Ε., πολλές αραβικές χώρες (Κατάρ, Σαουδική Αραβία, Ιορδανία, Πακιστάν, Αίγυπτος, Βέλγιο κ.ά.) αποστέλλουν επείγουσα ανθρωπιστική βοήθεια (τρόφιμα, φάρμακα, κουβέρτες, καθαριστικά, τέντες, στρώματα κ.οκ.ε.), δεδομένου ότι προς το παρόν το μοναδικό αεροδρόμιο της χώρας παραμένει λειτουργικό, οπότε υπάρχει αερογέφυρα για τη μεταφορά της βοήθειας.

✓ **Διεθνές Αεροδρόμιο Βηρυτού και μεταφορές.**

Η μοναδική εναπομείνασα αεροπορική εταιρεία της χώρας, η Middle East Airlines, συνεχίζει να εκτελεί (περί τις 30) εμπορικές πτήσεις καθημερινά προς το παρόν, με τους όποιους κινδύνους υφίστανται, παρουσιάζει πληρότητα στις πτήσεις της συνήθως για δύο εβδομάδες μπροστά. Μάλιστα, η Ένωση αεροπορικών μεταφορών της χώρας (Union du transport aérien, UTA) διαβεβαίωσε σε πρόσφατη ανακοίνωσή της, ότι η Middle East Airlines θα συνεχίσει τις δραστηριότητές της όσο το Διεθνές Αεροδρόμιο Rafic Hariri της Βηρυτού παραμένει λειτουργικό και εξέφρασε την ευγνωμοσύνη της προς το προσωπικό του αεροδρομίου και της MEA για την άοκνη δουλειά τους υπό τις δύσκολες συνθήκες που βιώνει ο Λίβανος, συμβάλλοντας στη συνθήκη να παραμένει ανοιχτή η πύλη της χώρας και να διευκολύνεται η άφιξη ανθρωπιστικής βοήθειας.

✓ **Συμπερίληψη Λιβάνου στον «γκρίζο» κατάλογο της FATF.**

Η Παγκόσμια Τράπεζα (ΠΤ) και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) πραγματοποιούν την ετήσια συνάντησή τους στην Ουάσιγκτον, με τις προκαταρκτικές συνεδριάσεις να έχουν ξεκινήσει τη Δευτέρα 21 Οκτωβρίου. Ο υπηρεσιακός διοικητής της Τράπεζας του Λιβάνου (BDL) Wassim Mansourί συμμετέχει στις εν λόγω εργασίες. Από πλευράς της, στο Παρίσι, η Ομάδα Εργασίας Χρηματοοικονομικής Δράσης (FATF) -ο οργανισμός, που αποτελεί σημείο αναφοράς για τη συμμόρφωση των τραπεζών και την καταπολέμηση του οικονομικού εγκλήματος- πραγματοποιεί τις συνεδριάσεις εργασίας της από τις 20 έως τις 25 Οκτωβρίου, με αποκορύφωμα μία από τις τρεις ετήσιες συνόδους ολομέλειας, μαζί με εκείνες του Φεβρουαρίου και του Ιουνίου. Με την ολοκλήρωση αυτής της συνάντησης, ο οργανισμός αναμένεται να τοποθετήσει επίσημα τον Λίβανο ξανά στον «γκρίζο κατάλογο» των χωρών του. Αυτό σημαίνει ότι η χώρα πρέπει να αντιμετωπίσει σημαντικές ελλείψεις που παρουσιάζει για να συμμορφωθεί με τις απαιτήσεις της FATF και έτσι θα τεθεί υπό «ενισχυμένη παρακολούθηση», εκτός και αν υπάρξει μια εξαιρετικά απίθανη ανατροπή ή αναβολή σε αυτό το στάδιο.

✓ **Πτώση του ΔTK στον Λίβανο.**

Για πρώτη φορά από τον Φεβρουάριο του 2022 και μόλις για δεύτερη φορά από το ξέσπασμα της οικονομικής κρίσης στον Λίβανο στα τέλη του 2019, ο δείκτης τιμών καταναλωτή (ΔTK), ο οποίος υπολογίζει τις τάσεις των τιμών σε λιβανικές λίρες, σημείωσε μηνιαία μείωση τον Σεπτέμβριο. Ο δείκτης, που δημοσιεύθηκε από την Κεντρική Στατιστική Υπηρεσία (CAS), κατέγραψε μικρή μείωση ύψους 0,18%, σε σύγκριση με τον Αύγουστο του 2024. Σε ετήσια βάση, οι τιμές αυξήθηκαν κατά 32,92% μεταξύ Αυγούστου και Σεπτεμβρίου, έναντι 35% τον προηγούμενο μήνα, συνεχίζοντας την τάση σχετικής επιβράδυνσης του πληθωρισμού, που ξεκίνησε πριν από αρκετούς μήνες, στον απόηχο της σταθεροποίησης της ισοτιμίας λιβανικής λίρας/δολ. ΗΠΑ.

✓ **Αποθέματα καυσίμων στον Λίβανο.**

Ο υπηρεσιακός Υπουργός Ενέργειας και Υδάτων της χώρας, Walid Fayad διαβεβαίωσε ότι τα καύσιμα είναι διαθέσιμα και ότι τα πλοία συνεχίζουν να παραδίδουν ντίζελ και καύσιμα σε τακτική βάση μέχρι στιγμής, ενώ η ζήτηση για ηλεκτρική ενέργεια έχει μειωθεί λόγω της πραγματικότητας του πολέμου.

✓ **Νέα από τον τραπεζικό τομέα.**

Η Bank Audi, μία εκ των ελάχιστων συστημικών τραπεζών του Λιβάνου, ανακοίνωσε ότι κατέληξε σε οριστική συμφωνία με την εταιρεία επενδύσεων και χαρτοφυλακίου ADQ, με έδρα το Αμπου Ντάμπι, για την πώληση του 96% του μετοχικού κεφαλαίου της Odeabank, της θυγατρικής της στην Τουρκία - έναντι αδιευκρίνιστου ποσού. Η συναλλαγή σηματοδοτεί την πιο πρόσφατη σε μια σειρά εξαγορών που αναλαμβάνουν αρκετές λιβανικές τράπεζες, οι οποίες στράφηκαν στην πώληση θυγατρικών στο εξωτερικό για να αυξήσουν τη ρευστότητά τους και να επικεντρωθούν στις εγχώριες αγορές μετά τη σοβαρή οικονομική κατάρρευση του Λιβάνου στα τέλη του 2019.

✓ **Τηλεπικοινωνιακό δίκτυο του Λιβάνου: ζημιές ύψους σχεδόν 67 εκατ. δολαρίων από την έναρξη του πολέμου.**

Το ποσό αυτό αποτελεί ένα από τα στοιχεία σχετικής έκθεσης, που θα παρουσιαστεί στη διάσκεψη που έχει προγραμματιστεί για τις 24 Οκτωβρίου στο Παρίσι με πρωτοβουλία του Γάλλου Προέδρου, στοχεύοντας να εδραιώσει τις διεθνείς προσπάθειες για την παροχή βοήθειας στον Λίβανο. Ο υπηρεσιακός Υπουργός Τηλεπικοινωνιών, Johnny Corm, εκτίμησε τις ζημιές στον τομέα

αρμοδιότητάς του, σε περίπου 67 εκατ. δολάρια από την έναρξη των ισραηλινών επιθέσεων εναντίον του Λιβάνου πριν από ένα χρόνο. Σύμφωνα με επίσημα στοιχεία, οι ζημιές αυτές αφορούν τον δημόσιο φορέα σταθερής τηλεφωνίας και διαδικτύου Ogero, καθώς και τους δύο παρόχους κινητής τηλεφωνίας, Alfa και Touch. Σε κάθε περίπτωση, η έκθεση του Υπουργείου Τηλεπικοινωνιών, που θα παρουσιαστεί στη διάσκεψη στο Παρίσι, ποσοτικοποιεί τους αναγκαίους πόρους που απαιτούνται από το υπουργείο για την υποστήριξη των πληθυσμών που παραμένουν στα χωριά τους στο νότιο Λίβανο, για την εξασφάλιση των πόρων που χρειάζονται οι υπηρεσίες αρωγής και οι ανθρωπιστικές οργανώσεις, το ιατρικό προσωπικό και τα νοσοκομεία για τη διατήρηση της επικοινωνίας μεταξύ τους και για την παροχή σύνδεσης στο διαδίκτυο για τη δημιουργία ηλεκτρονικών μαθημάτων, ώστε να ελαχιστοποιηθούν οι επιπτώσεις του πολέμου στο ακαδημαϊκό έτος.

Αλια Ν. Παπαναστασίου

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄

Επικεφαλής Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Βηρυτού

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή.
2. Εφ' όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr).
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. <http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon>).
4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.